

如今称留在原地过年的人叫“原年人”，我刚来上海那几年，因为从事安保工作，越到春节工作越是紧张忙碌，不能回老家过年，所以早在差不多近三十年前我就多次留在上海过年，成为那时留在魔都过春节的“原年人”……

●如今称留在原地过年的人叫“原年人”，我刚来上海那几年，因为从事安保工作，越到春节期间，工作越是紧张忙碌，不能回老家过春节。加上那时年少轻狂，年轻的心只想着在外飘，用父母的话说人“野”得很，认为在哪里过年都是过。所以早在差不多近三十年前我就多次留在上海过年，成为那时留在魔都过春节的“原年人”之一。

第一次留在上海过年是1996年的春节，那年我受所在安保公司指派，在汽车城安亭一家汽车配件厂做门卫，与另外8个同事一起过春节，人多非常热闹。记得快过年了，我和山东小何、苏北小胖子一起去安亭菜市场买了一些过年的米菜油。然后又让先我们而来的四川小柳领着去理发。理完了，才知道那是安亭镇公办的理发店，理发师傅年龄是大了点，但手艺绝对好。

小年夜下半夜我值班，天已经阴沉沉的，不久后就开始飘舞零星的雪花。是我打开的厂门，目送厂里的几辆大巴满载着辛苦打工一年的外来工回家过年。听说这个厂里外来工都是从江苏某地招来的，老家住地相对集中，送起来也顺路方便，厂里这方面做的还是很有人情味。车子开出厂门不久后，雪越下越大，不一会就白茫茫大地一片真干净了。

鹅毛般的大雪一直在飘。看看时间已经五点半了，我开始做下班的准备，这时有人在外敲窗户，我忙奔出去看，见一老一少两个女人，打着伞立在雪中。老年妇女操上海口音，问我送民工回老家的厂车可开走了？

我说雪没下大之前就开走了。那个年轻的女孩立刻急的直跺脚，说话都带着哭腔：“厂车开走了，又下这么大的雪，我怎么回家过年啊！”老年妇女望着漫天雪花，也无可奈何，说上海有好几年没下过这么大的雪！回不去就在阿拉家过春节好了！随后一老一少两个身影慢慢消失在漫天雪舞中。我想也是啊，在上海就不过年了？干嘛非要哭着喊着回老家过年啊。

大雪下到除夕的上午才渐渐停下来。中午胡乱吃了些东西。下午天放晴，雪开始融化，天一下子冷了许多。我们聚集在门房间等着领班发话好烧年夜饭。谁知道那小子，躺在床上装死，面朝着墙壁也不知睡没睡着，就是不说话。

我们不好意思喊他起来，眼看已经快四点了，领班王大班长还赖在床上一言不发，我与小何就进去喊他请示烧年夜饭的事。王班长这才翻转过身来无精打采地说“鸡也有，鸭也有，你们看着烧就是了！”我说：“那也不能只吃鸡和鸭这两样菜，还是到菜市场买点其他的菜。”王班长说：“厂里发的钱还没分呢，你们去买一点就是了。”

看的出，王班长其实心里很难受。我和小何交换了一些眼色笑着说：“你头不去，我们小巴辣子咋好去买呢？再说我们还想吃你烧的上海菜呢！”听我与小何这样说，王班长坐了起来，拿出香烟来，点了一支猛吸了几口，才强打精神问“你们都想吃什么？等会我和小何、吴宇一道去买。”

到了菜市场发现买菜的卖菜的都很多，王班长用上海话问买“哈么子”？我说鱼要买，小何也说要买鱼，王班长说“是，年年有鱼嘛！”三个人意见取得一致，就向卖鱼的地方走去。我们挑中了一条大鱼就买了下来。那鱼十好几斤拿在手里特重，我拎着还真吃力，见小何手里也满了便先回去了。王班长继续到商店去买烟与酒。

走在回工厂的路上，我就问小何：“班长大人怎么了，大过年的，怎么这副腔调？”小何叹了口气说“他是难过，三十多岁的老光棍，平时一个人吃饱全家不饿，很潇洒的，一到过年就没方向了！你没听说，光棍最怕过年吗？”我赞同的点点头。王班长那种难受的心情，我在三年后也就是1999年的春节才有深刻的体会。

人多好干活，不大一会我们的年夜饭菜就烧好，摆满两个拼在一处的办公桌，九名保安团团围坐算是一起吃了年夜饭。王班长买的是啤酒，说是除夕夜值班不能喝醉了，两个人一瓶，我和小何共喝了一瓶。那个春节是我第一次离开故乡，不在父母亲人身边，而是与来自五湖四海的小伙伴一起过年，体味到与同事一起过大年的别样热闹，虽说也见证了王班长的节日落寞，却也充满新鲜感，所以印象深刻。

●如果说来上海过的第一个春节，与同事共度不失过节热闹的氛围，那么1998年的春节，我受公司指派，进驻一家工厂上常夜班，一个人过大年则有点凄惨。不过现在回想起来，这段特殊的人生经历别有滋味在心头。

记得年前我不止一次把老乡、熟人送上回家过年的列车。但是也有几位志同道合者表示不回家，除夕夜我们相聚一起共度。可不曾想这几位同志经不住思乡的煎熬和归家的诱惑，纷纷“叛变”，逃回家去，体验与家人团聚过年的美好感觉去了。

大年三十，工厂已经正式放假，偌大的厂区格外寂静。等值过夜班的我睡完觉已是下午，空对着宿舍四壁，我双眼茫然的看着窗外晴好的太阳。

于是儿时过春节的情景便涌上心头。除夕的白天，父母亲会带着我们把房前屋后，家里院外打扫干净。想及此，我不由动起手来，把凌乱的宿舍归整了一下，又把门窗玻璃、桌椅板凳擦洗干净，把地板又重新拖了拖。整个小屋立刻焕然一新，有了那么一点新年的氛围。我的心情也随之改观，心想这一个人难道就不过年了吗？

我骑上自行车，以最快的速度奔往还未散市的菜市场，生菜熟食买了几大包。回到住处洗、汰、烧，一阵忙活。这期间有在同一城市，但离着较远的老乡、亲戚打电话邀我过去同吃年夜饭。我非常感激，心中也荡起阵阵暖流，在这异地他乡毕竟有人惦记着我。但我只能在电话中告诉他们，



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。(图文无关)

我难忘的人生经历

口述/吴宇 文字/刘千荣

我曾是上海“原年人”

我入夜时还要值班，这么远过去再转回来怕是来不及了。

想到夜里值班我没了闲空，就往家里打了个电话，家人已在吃年夜饭。我在电话里告诉父母亲人，我将和几位同乡一起吃年夜饭，除夕也很热闹，我尽量使语气充满喜悦感，但泪珠还是夺眶而出……那一刻，我突然特别想回家过年了。

没有放鞭炮，没有挂红灯笼。关起门来我一个人过年，没有人和我同饮共醉，就着我自己烧出来的饭菜，大年夜我举杯为自己祝福：新春快乐，来年好运，未来的日子里，飘泊也如意！伴着电视里央视春晚王菲与那英对唱《相约一九九八》的歌声，我一个人在异地他乡过了个年，这份特殊让我铭记终生。

●1999年那年除夕是个阳光灿烂的晴天，很难得！下了夜班一直睡到中午，我和搭档成功都起来各自弄了点吃的。吃完饭，成功试探着问我，年夜饭还像平时那样各吃各的吗？我说：“怎么会呢？一块烧吧！”二十岁不到的成功一听立刻眉飞色舞起来，说这还是他长这么大第一次在外过年呢。

大概两三点钟的样子，我与成功到共和新路对面的大菜市场，买了鱼、酒之类的东西，回来见天还早就说“我再睡会儿”就又躺下来了。精力充沛的成功则跑到门卫室去看电视。

其实我也没睡着，但一躺下却感觉浑身乏力，一种悲怆之情袭上心来，差点没把我击倒。保安公司经营不善，每况日下，到春节还拿不到工资，只拿了几百块钱所谓的过节费，再看看破旧的宿舍，突然格外想家，真想买张票回去，但我知道那也只是想想。

眼见太阳偏西，成功早就回到小屋，急得两头转却又不知如何是好。让我一下子想起了初来上海在安亭过的第一个春节，年三十下午面对躺在床上不起床王班长的情景，我彻底领会到王班长那时的苍凉心境。

自己年可以不过了，小阿弟成功是要过年的。我强打精神坐起来，对成功说：“你淘米烧饭，我起来做菜！”一顿忙活，再和成功谈天说地，回忆起各自童年过年的情景和各自老家过年的独特习俗，心情渐渐好转起来。

没有电视机，我就把录音机开得震天响。伴着录音机里的歌声，听着炒菜锅嗤嗤的油炸声，闻着菜香，原本寒冷的小屋有了几丝温暖的年味。我和成功摆好菜，相对而坐，就着昏黄的电灯光，一起举起了酒碗（忘了买杯子），多少有点凄凉地把1999年的年夜饭给对付掉而后值班。

世纪末最后一个春节过的有点寂寥，好歹有位小阿弟成功陪着过年，可惜成功在次年的早春二月辞职回老家泰兴了。如今应该成家为人夫了吧，是否会和他的家人说起他在上海过的那个不一样的春节呢？

●到了新世纪2001年的春节，吸取往年的经验教训，不想一个人过春节的我早早和老乡刘运打招呼去他那过年。大年三十刚吃完午饭，刘运就迫不及待地打我寻呼机问我何时过去。我说不着急的，太阳偏西就出发，反正也不远。

刘运上班的地方和我上班的地方隔条马路，但他租房的地方离我却远了点，在北新泾镇的一片私房区内。坐公交没有直达的车，我去过几次都是踏自行车去的，大约半个小时的路程，所以我不是很着急。

很开心，年三十是个大晴天，也没刮多大的风。但我出门却遇到一个问题，自行车没骑出几圈感觉后轮没气

了。无可奈何的我只得找人修，我推着车子在路上举目一望傻了眼，原来好几家摆摊的都收摊了，好不容易找到一个正在收摊的，摊主看了看我抱歉地说：“我手都洗过了，过年了，不做了！”见我一脸为难失望的样子，又有点不忍心说：“我修车的工具给你用，你自己修吧，也就补个胎，不收你钱。”

我自己知道我那双手有多笨，估计修到明年大年初一我都修不好。道完了谢，我推车继续寻找，见前方没有修车的我又推回头，终于在附近一片私房区里的巷子里，看到一位修车的老大爷还在继续摆摊，立刻如见到救星一般，一路小跑着把没气的自行车推到了他的面前。我真怕他也收摊洗手过年了！

老大爷也不说话，只默默地把内胎扒下来，我急忙帮着打足气，他靠耳听，凭经验居然没找着漏气的地方，又端来一盆水，放进去整整找了一圈才把漏气的地方找到，补好胎重新装好，拍了拍我的车子说“老凤凰自行车就是结实！”不想他这一拍，把车坐垫给拍得一头低，一头高，翘了起来。

老大爷吓了一跳埋怨道：“这个样子，你平日都怎么骑的？”说着从工具箱里拿起扳手，想把坐垫下方的螺丝拧紧，结果一拧才发现螺丝已经没用了，于是扔在地上，从自己的工具箱里挑了个好的拧上去，坐垫终于牢固了。

自行车修好，但老人也只收了补胎钱，并没有要螺丝和上螺丝的钱。也许那天是年三十吧，中国人喜欢看在过大年的份上，做出一些义举。

到了刘运所住的小区，他已经早早地等在路边，他也不准备自己烧而是和另一位做电脑生意的朋友一起过年。刘运手中拎着几盒买好的熟食，远远看见我就笑着用熟悉的家乡话嚷道“小狗扯谎，你老先生真沉得住气，等你半天才来到，走吧！”

“车胎破了，找了半天才找到个修车的，耽误住了！”我忙调转车头和刘运重新上了大马路，强词夺理地说：“我们老人讲‘早过十五晚过年’，急什么？”“这还早呀，你听听！”刘运指着远方说，凝神静听远方依稀传来噼里啪啦的鞭炮声。“我也买一点吃的带过去吧！”看到马路对面有一家熟食店还在营业，我对刘运说。

“还要穿过马路，别买了，够吃的！”刘运晃了晃手中的几盒菜“要是去你那，我就不买了；去别人那，我必须买一点！”不等刘运说什么，我说了一句“你等我一下”，把自行车放好，穿到马路对面去了。

刘运的朋友叫项键，是做IT的，自称“电脑贩子”，一直给别人打工，最近想独立自己单干，是一个追求上进的苏北汉子。酒足饭饱后，看刘运放了一会鞭炮、烟火，我没敢耽搁时间过长，骑车往回赶，毕竟还要值班呢。

那次吃年夜饭，我几杯酒下肚，学着在一部小说里看到的段子说啥叫铁哥们？一起扛过枪的，一起同过窗的，还应该加上一条：一起过过的年。如今在上海和刘运、项键见面，我总会说我们一起过过年是铁哥们。

与刚刚过去的三年因疫情等原因被迫留在上海过春节不同，我当年留在上海做“原年人”固然有工作离不开的无奈，但更多是自己想留在上海，体验异乡过春节的滋味。回眸那些年在上海过的春节，喜也罢，忧也罢，一起吃年夜饭的那些人，遇到过的那些事，经历过的都是青春记忆，都是我打工人生中难得的财富。